

EL CORREO

Año V

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Miércoles 20 de Febrero de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Se reciben anuncios en la Administración de este periódico. Los extranjeros: Agencia Havas, París, a precios convencionales.

Núm. 1.437

EDICION DE LA TARDE.

Las conferencias del Sr. Martos.

Ponemos este plural, porque aunque solo una sala con reales, la celebrada con el duque de la Torre, fueron dos las que ayer celebró; la primera con el Sr. Cánovas, que había escrito dos ó tres veces al Sr. Martos, expresando su deseo de verle, y más tarde la tenida con el señor duque.

De la primera, solo *La Epoca* dice anoche estas palabras:

«Esta mañana ha celebrado una detenida y cordialísima conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo, el eminente orador Sr. Martos.»

Otros periódicos añaden que en esta conferencia se trató de política en general, de la cuestión electoral y del propósito firme que el Sr. Martos abraza de no ser diputado más que por Valencia.

Debemos suponer que el Sr. Cánovas, que se lisonjea de tener una influencia grande con el señor Martos, rogaria á éste que se entendiera con el duque de la Torre; pero si así fué, las excitaciones no dieron del todo el resultado apetecido, porque de las versiones que de la segunda conferencia dan los periódicos á quienes suponemos mejor informados, se deduce que las cosas han quedado así en cierto compás de espera.

Pero empecemos por la version de *El Imparcial*.

Este ilustrado colega dice que el Sr. Martos no ocultó al duque que la reunion celebrada en la alta Cámara le había sido desagradable, ya porque la convocatoria no se hizo extensiva á elementos políticos de gran valer, que por circunstancias de todos conocidos han permanecido hasta hace poco tiempo alejados de la ardiente lucha de los partidos, ya por el carácter de la reunion, en la que, á su juicio, si no preteridos, resultaban un tanto velados los principios políticos proclamados por la izquierda al emprender la patriótica obra de conciliar la monarquía con los ideales democráticos.

Y despues de esto, sigue *El Imparcial*, y dice:

«Añadió el Sr. Martos que de seguirse el camino que parecia emprendido á contar desde la reunion, y de proclamarse como credo político el dictamen formulado por la mayoría de la comision del Mensaje, la izquierda quedaba reducida á una fusion realizada á imagen de la llevada á cabo por el Sr. Sagasta, y que en este camino no era posible seguir á la izquierda, dispuesto como estaba á no renunciar á las ideas democráticas que sustentaba toda su vida, y que cree compatibles en un todo con la Monarquía.»

El señor duque de la Torre le hizo presente que él abundaba en absoluto en todas las ideas expuestas por el Sr. Martos; que en tal concepto había presidido la reunion del Senado, y no otra significacion tenian los acuerdos que allí se adoptaron. El duque de la Torre insistió mucho en que él no había plegado la bandera que enarbó desde el principio la izquierda, y que había llegado á puntos de transaccion honrosa, accediendo á los consejos del mismo Sr. Martos y hasta el punto que él marcó en su último discurso. Y que había cedido en esto, á fin de que no se le acusara nunca de intransigente y de haber imposibilitado la formacion del partido liberal.

Consideraba, por lo tanto, que no había diferencia ninguna entre lo que el Sr. Martos piensa y lo que el duque de la Torre desea con todo el partido.

La conferencia terminó muy amistosamente, quedando el Sr. Martos, sin embargo, en una actitud algo reservada mientras el partido, de alguna manera ostensible, afirma los puntos esenciales, para la democracia, del programa, que considera él algo atenuados por las interpretaciones que se han dado á la actitud de la última reunion.»

Hasta aquí las referencias de *El Imparcial*, que á la verdad concuerdan en el fondo con lo que tambien escribe hoy *El Progreso*, si bien este colega entra en otros varios detalles y presenta el cuadro de la conversacion sumamente movido y animado; pero se ajusta bastante, repetimos, su version, á la de *El Imparcial*. Oigamos, sin embargo, á *El Progreso*, pues vale la pena y conviene registrar todos los datos para compulsarlos cuando surja el próximo disgusto:

«Es el caso que ayer,—dice *El Progreso*,—invitado por el señor duque de la Torre, se decidió á conferenciar con el jefe de la fraccion liberal-reformista el Sr. Martos.

Y sucedió lo que debía suceder; que el duque se desahozó en disculpas y en explicaciones, y que D. Cristino dejó las cesas en su punto.»

Despues de este prólogo, viene el diálogo y en el diálogo, estas consideraciones del Sr. Martos:

«¿Qué era la izquierda? Era el título I del código revolucionario; el ciudadano en posesion del sufragio universal, libre de manifestar su pensamiento en la tribuna, en el periódico, libre tambien de exteriorizar en formas sensibiles ó en puros conceptos los sentimientos religiosos de su conciencia;—era la soberanía de la nacion, reconociendo á los poderes históricos á condicion de que los poderes históricos quisieran ser por tal modo reconocidos.»

Y añadia en sustancia el Sr. Martos:—«Es que la izquierda continúa manteniendo esos principios de soberanía, de sufragio universal, de libertades políticas y religiosas? ¿Es que la izquierda sigue siendo democrática?..»

En este punto dice *El Progreso*, que el duque abrazó al Sr. Martos, manifestándole que se haria lo que él quisiera; que la reunion del Senado tuvo un carácter interino, y que en efecto, la izquierda, no siendo democrática, no será nada. Y luego dice *El Progreso*, para terminar:

«¿Es que con estas seguridades se establecerá entre el Sr. Martos y la izquierda una amistad tan estrecha como la pasada?»

Por de pronto, lo que podemos contestar, es que el señor Martos está con su pensamiento, con su significacion profundamente democrática y con su legitima y grandísima autoridad, donde la crisis le sorprendiera, negándose á todo pacto ó convencion que limiten el alcance y la pureza de sus constantes ideales.»

O como si dijéramos, sufragio universal democrático, reforma constitucional y la soberanía nacional como fuente y base de todos los poderes.

O lo que es lo mismo y más claro: la izquierda quien debe dirigirla son los demócratas; y si esto no acomoda al Sr. Posada y á sus amigos, ó no satisface á ciertos elementos procedentes del partido constitucional, como por ejemplo, al Sr. Linares Rivas, que tomen el camino que quieran.

Pero así las cosas, la situacion del Sr. Cánovas respecto del nuevo partido, nos parece va á ser bastante comprometida.

Lo de Canfranc.

Ayer se recibieron telegramas de Pau (así lo dicen algunos periódicos), anunciando la primera reunion de la comision internacional en el castillo de Enrique IV, añadiendo *La Correspondencia*, sin duda con relacion al ministerio de Estado:

«La delegacion francesa ha leído las proposiciones que hace en nombre del gobierno de la república para la construcción de dos líneas internacionales por el Roncal y Noguera Pallaresa por Salou.

En la próxima sesion, que se verificará el lunes, se dará cuenta de las proposiciones españolas.»

Desde luego ha llamado la atencion la pretericion de la línea de Canfranc, notándose por ello anoche cierto disgusto, entre los aragoneses que residen en Madrid.

Pero hay que tener en cuenta, que aún en el caso de que en la primera reunion, no se haya tratado más que del Roncal y del Salou, no excluye esto en modo alguno que no se trate de la perforacion por Canfranc.

Por lo demás, y refiriéndonos nosotros á una carta de Bayona que ayer mismo hemos visto, podemos decir que *La Correspondencia* ha debido equivocarse en suponer que ayer ó anteayer fuese la primera reunion. La reunion preparatoria, se celebró el día 16, y por cierto que en esta primera reunion ya se mostraron algunas inclinaciones favorables á Canfranc. La poblacion de Pau es además partidaria de este camino.

Conviene, por tanto, acoger lo que se dice con cierto cuidado.

Terminaremos estas líneas añadiendo, con referencia á la carta de Bayona de que hablamos, que los comisionados franceses son el ingeniero de puentes y calzadas M. Crezette Desnoyers, un general de brigada y un consejero de embajada.

Se encuentran tambien en Pau, el ingeniero de la compañía de Canfranc, y otro ingeniero de Toulon, M. Denemble, este último partidario del Roncal.

Lo que además puede asegurarse, es que la comision internacional empleará bastantes dias en su tarea.

TRABAJOS ELECTORALES.

Lo de Tarragona.

Ya saben nuestros lectores que el alcalde de esta ciudad ha sido multado en 500 pesetas por varias supuestas faltas, y que el gobernador civil de la provincia le ha dicho, como de pasada, que tomara contra él severas medidas.

Pues bien; se conoce que el Sr. Castañeda, este es el nombre del gobernador, se prepara á cumplir su palabra. Despues de tres multas de 500 pesetas, el alcalde de Tarragona ha recibido dos oficios, pidiéndole el ingreso de los débitos por consumos que resultan como déficit de administraciones anteriores, y en el término de tercero día, las cantidades que el ayuntamiento adeuda por todos conceptos á la diputacion provincial.

Para que nuestros lectores formen idea de lo airado del proceder, basta pasar los ojos por lo que dice á este propósito *La Opinion* de aquella ciudad, formulando un proyecto de contestacion al oficio de la delegacion de Hacienda:

«Visto el oficio de V. S. de fecha tantos—la fecha no hace al caso.

Resultando que por el mismo se reclama el importe de 69.685 pesetas seis céntimos por atrasos de consumos correspondientes á los años económicos de 1874 á 75, 75 á 76 y 76 á 77.

Considerando que dicho débito se contrae á las épocas en que regian los destinos del municipio los amigos del partido hoy gobernante y que si bien es cierto que la entidad ayuntamiento siempre es responsable de sus actos y débitos, sean quienes fueren los que ejercieren el cargo de concejales, lo es tambien que entonces existia una administracion económica conservadora que debia haber apremiado á aquellos concejales conservadores, y que no lo hizo por el desahajuste que reinaba en aquella época; y por la proteccion masónica que se prestaban entre sí.

Considerando que el ayuntamiento actual ha venido satisfaciendo religiosamente y mensualmente todo el cupo de consumos, como lo prueba el no adeudar hasta la fecha cantidad alguna.

Y considerando, por último, que se está abriendo paso para que dentro de breves dias entren los conservadores y que entonces ellos mismos podrán pagar las trampas que ellos mismos crearon.

La corporacion municipal ha acordado poner un *Visto* como una casa á su respetable oficio, y que siga su curso la procesion.

Dios, etc.—Señor delegado de Hacienda de esta provincia.»

Hay que convenir en que el anterior oficio no carece de gracia y de intencion.

Por lo demás, el mismo periódico afirma que se concedieron al ayuntamiento moratorias para efectuar los débitos que se le reclaman, y por consiguiente, no viene obligado al pago inmediato como se pretende.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

«Palma del Rio 19 (4'10 tarde).—Sr. Director de EL CORREO.—Hoy ha sido suspendido todo el ayuntamiento de Palma sin motivo justificado.—Calvo de Leon.»

El Imparcial ha recibido una carta de Almedraejo (Badajoz), en que se le dice lo siguiente:

«El gobernador de esta provincia ha impuesto al alcalde de esta ciudad y al de Aconchal, pueblo del distrito, en dos dias, tres multas á cada uno de 500 pesetas, ó sea en junto 3.000 pesetas.»

De Catral (Alicante) escribe el mismo colega que el gobernador de la provincia ha enviado á aquel pueblo un delegado que es dendor á los fondos municipales como segundo contribuyente.

La llegada á la capital, dice una carta de Alicante, del conde de Buñol, ha dado motivo para que se haya desarrollado una especie de hidrofobia por parte de los *soi dissant* conservadores de aquella provincia. La falta de un sello en un recibo; la supuesta *informalidad* de tener un ayuntamiento un libro de intervencion escrito á mano; el hecho de no haber una corporacion atendida al pago de los profesores de instruccion primaria, aun cuando este descubierto apareza en el capitulo de créditos

reconocidos que los conservadores dejaron en los seis años de su dominacion, son capitulos de cargo para suspenderle.

Tambien los periódicos de Alicante hoy recibidos, dicen que continúan las visitas de delegados á los pueblos, y que en Crevillente algunos de los nuevos concejales pertenecieron á las facciones de la última guerra carlista.

En Tarragona ha habido un incidente análogo al de Barcelona; algunos concejales habian presentado la dimision, pero llevada la cuestion al cabildo, uno de los concejales, el Sr. Vilá, propuso la no admision de las citadas dimisiones, fundado en no haberlas presentado en tiempo oportuno, aprobando dicha proposicion los Sres. Cañellas, Cónsul, Rimban, Masoni, Coma, Escriu, Vilá, Orovio, Santigosa, Malé y el presidente, total 11; votando en contra los Sres. Sarrahima, Escolá, Babot, March, Brú Nadal, Mallol y Rull, total 7.

En su virtud queda acordado no admitir las dimisiones presentadas.

Otro periódico de esta provincia, que se publica en Tortosa, anuncia estar amenazados los ayuntamientos de Amposta, Masdonverge y Sodal.

De Andalucía, donde ya poco queda en pié, escepcion hecha del ayuntamiento izquierdista de Málaga, lo último que se sabe es que han presentado tambien sus dimisiones los concejales de San Fernando, Sres. Alcal, Ferré, Chapela, Fernandez, Gutierrez San Juan, Gonzalez Hierro, Gil, Mora y Frisan Salcedo; que el ayuntamiento de Arabal, á más de dos delegados, se le han impuesto 500 pesetas de multa, y que al alcalde de Sanlúcar la Mayor, además de la multa, se le ha nombrado ahora un delegado.

Movimiento científico.

Sociedad geográfica.—Anoche dió una conferencia en este centro, presidido por el general Arroquia, el ilustrado marino Sr. Concas.

La conferencia versó sobre la parte práctica de nuestras relaciones con Joló, pueblo medio bárbaro, que puede compararse con la sociedad de la Edad Media hasta en la organizacion feudal de los *dattos* ó nobles.

Joló es rico y su principal riqueza es la pesca de la concha-nacar, del tiburón, cuyo quintal de aleta y cola venden á 50 duros á los chinos que la envían á Europa hecha gelatina, y en los famosos nidos de golondrina, que tan caros compran los refinados gastrónomos.

El Sr. Concas dijo que de esta riqueza no puede aprovecharse España, sobre todo de la pesca de conchas, porque se hace con esclavos, y hombres libres no podrian bajar cien veces á 30 ó 40 metros de profundidad en el mar, permaneciendo allí hasta cincuenta segundos, para morir tísicos al poco tiempo.

Dijo que para evitar los joloanos que sus esclavos se escapan, los casan con esclavas de su raza, y si se escapan, degüellan sin remision á sus mujeres é hijos.

Hizo una brillante descripcion de los bancos madreperoleros.

Indicó que es muy difícil de semeter por las armas á Joló, porque reúne grandes condiciones de resistencia, y añadió que solo había otro medio de sumision, y era el del tráfico mercantil; pero nos dijo que los comerciantes españoles no pueden ó no quieren competir con los ingleses.

A este propósito hizo un razonado estudio del comercio inglés, del chino y del español.

Manifestó que hay cuatro puertos hábilmente escogidos por nuestros marinos y perfectamente defendidos por nuestros soldados; que la navegacion por aquellos mares es segura, gracias á las cartas hidrográficas levantadas por la marina de guerra, y esto, unido á que no hay aduanas, debe llevar el comercio; de lo contrario, habrá que acabar con Joló ó abandonarlo.

El orador fué aplaudido. El presidente dió las gracias al Sr. Concas, y el Sr. Foronda pidió que se publiquen estas conferencias en el boletín de la Sociedad, como así se acordó.

Academia de Jurisprudencia.—El Sr. Saez Domingo (D. Agustín) pronunció anoche en este ilustrado centro un discurso muy notable en la discusion de la Memoria del Sr. Miller.

Difícil era la situacion del joven orador, por tenerse que haber con el Sr. Pintado, cuya elocuencia y profundidad de conocimientos son notorios; pero el Sr. Saez salió airoso con su empresa, defendiendo con calor, elocuencia y con gran copia de razones los ideales de las escuelas democráticas en lo que respecta á los poderes del Estado.

En su rectificacion estuvo, como siempre, muy bien el Sr. Pintado, habiendo sido aplaudidos ambos oradores.

Ateneo.—D. Manuel Marco dió anoche su anunciada conferencia sobre la elocuencia griega.

Leyó un bosquejo del estado de Grecia en la época del proceso de la corona, y despues la acusacion hecha por Esquines en dicho proceso. El disertante fué justamente aplaudido.

Hoy dará su tercera conferencia sobre el mismo tema.

Ayer tarde continuó discutiendo la comision codificadora de las provincias de Ultramar varios artículos del libro III, que trata de las faltas.

El acto fué presidido por el Sr. Fernandez de la Hoz, asistiendo todos los señores individuos de la comision y la junta.

Espectáculos.

La empresa del teatro de la Zarzuela, que se halla formando compañía de zarzuela para la segunda temporada cómica, invita á todas las personas de ambos sexos que, reuniendo las condiciones necesarias, deseen ingresar en el cuerpo de coros, se sirvan presentarse desde hoy en dicho teatro todos los dias de una á tres de la tarde.

La empresa de dicho coliseo ha dispuesto dar dos grandes bailes de máscaras, que tendrán lugar el domingo y martes próximos, de doce y media de la noche hasta la madrugada, y otros dos de niños, los cuales se efectuarán de tres á seis y media de la tarde del lunes de Carnaval y miércoles de Ceniza, en los que serán obsequiados con juguetes, como el año anterior, todos los niños.

En el teatro Español se pondrá en escena el sábado próximo la comedia de magia *La pata de cabra*, por lo que no habrá funcion mañana jueves ni el viernes.

La obra se presentará con gran lujo en decoraciones, atrezzo, trajes y baillables, todo expresamente hecho, sin omitir gasto alguno para su mayor brillantez.

La pata de cabra no ha vuelto á representarse en el teatro Español desde el año de 1839.

Dentro de breves dias se estrenará en el teatro Lara un juguete cómico titulado *Un pobrecito*, original de un aplaudido autor dramático.

Ha sido contratado definitivamente para dirigir los conciertos que deben celebrarse en el teatro del Príncipe Alfonso, el célebre señor Botessini. Se han hecho tambien proposiciones al eminente Rubinstein.

El viernes próximo hará su presentacion al público en el teatro de Apolo la distinguida primera tiple señora Franco de Salas, con el aplaudido drama lírico de Zapata y Marqués *El anillo de hierro*.

Mañana se verificará en el teatro de la Comedia el tercero y último baile de convite en obsequio de los abonados. El baile dará principio á la una de la noche y terminará al amanecer.

OFICIAL.

HACIENDA.—*Reales decretos* sobre personal que ayer publicamos.

FOMENTO.—*Real orden* declarando que la sociedad anónima Compañía del ferrocarril del Duero sustituya á don Antonio Marqués Riva en todas las obligaciones y derechos que respecto á la administracion del Estado se derivan de la concesion del ferrocarril de Valladolid á Ariza, otorgada por real orden de 20 de Diciembre de 1882.

Otra declarando que la sociedad anónima Compañía del ferrocarril de Zafra á Huelva sustituya á D. Guillermo Sundhein en todas las obligaciones y derechos que respecto á la administracion del Estado se derivan de la concesion del ferrocarril de Zafra á Huelva, otorgada á don Guillermo Sundhein por real orden de 20 de Agosto de 1881.

AL MENUDEO.

Varios periódicos dicen que el Sr. Echegaray es uno de los candidatos que el partido liberal democrático apoyará en la próxima contienda electoral por la circunscripcion de Madrid.

Contestando á *El Globo* un periódico de Valla doli, despues de recordar las evoluciones políticas del Sr. Fernandez y Gonzalez, dice que es difícil que el elija senador aquel claustro universitario, indicando de paso, que quien más probabilidad tiene es el Sr. Alau.

Por iniciativa del Sr. Sagasta, el partido liberal acordó ayer tarde la siguiente comision de diputados, auxiliar de la directiva:

Presidente, Sr. Sagasta; vicepresidente, señor marqués de Aguilar de Campo; vocales: señores Mañra, Page (D. Luis), Garcia Martino, Correa y Rodríguez, y secretarios Sres. Arroyo y Cobos é Ibarra.

Esta comision, que se reunirá todos los dias de tres á cinco en el Círculo constitucional, llevará un registro de cuantas coacciones y atropellos se cometan con motivo de la próxima campaña electoral.

Está acordado el nombramiento del brigadier Serriá, oficial del ministerio de la Guerra, para la comandancia general de Mindanao, en reemplazo del de igual clase Sr. Sanchez Gomez, que cumple el tiempo reglamentario.

Un periódico de Jaca dice que la candidatura del señor marqués de Ayerbe hará allí pocos prosélitos, porque nadie negará su apoyo al Sr. Gavin, que tantos servicios ha prestado al país durante los veinte años que viene representándole.

Ocurencias.

En la calle de Toledo, un coche Ripper arrolló á una mujer, causándole varias contusiones.

—En la calle de Zaragoza rieron tres hombres, resultando dos heridos.

—En la calle de Martin de Vargas hubo un incendio en una fábrica de papel, que fué sofocado al poco rato sin graves consecuencias.

—Se cometieron dos robos: uno en la plaza del Rastro, 10, bohardilla, consistente en varias ropas, y el segundo en la calle de Jacometrezo, número 40, librería, de varias alhajas y 300 reales en metálico. Los dueños del establecimiento estaban ausentes.

—Un hombre de sesenta y cinco años murió repentinamente en la Casa de Socorro de la plaza Mayor, á consecuencia del aguardiente que había bebido.

—En el cuartel del regimiento de Gavellano se presentó el presunto autor de las puñaladas inferidas anteanoche á una joven en la calle de San Bernabé, de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Este sugeto es soldado y había desertado del cuartel hace un mes. Su oficio, como dijimos, había sido el de relojero.

—En la calle de la Salud fué timado en 14.000 reales un dependiente de la casa comercial Witemberg y Minuesa, por el vulgarísimo procedimiento de los Cartuchos.

Parece que había ido á la lonja del Almidón á comprar por papel dicha cantidad, y que desde que salió de la casa de cambio lo siguieron dos desconocidos hasta la calle de la Salud, donde le pudieron enganar, entregándole dos cartuchos de perdigonos y un billete de 1.000 pesetas falso.

—En la Cuesta de la Vega, un joven jornalero se disparó dos tiros de pistola en la sien derecha.

En uno de los bolsillos de sus ropas se le encontró un papel que decía así:

«Señor juez de primera instancia de guardia: No culpar a nadie de mi muerte, que ha sido mi gusto.—J. R. M.»

Casi moribundo fué conducido a la Casa de Socorro, donde espiró al poco rato.

Dícese que el señor alcalde primero limitará los permisos de libre circulación por el paseo del Prado, durante los días de Carnaval, disponiendo que paguen aquella gracia hasta los carruajes de los ministros, y no permitiendo que circulen sin satisfacer la cuota más carruajes que los de la Casa Real, los del gobernador civil, capitán general y presidente del ayuntamiento y los de los individuos del cuerpo diplomático que tengan categoría de embajadores precisamente.

Ha llegado a Madrid una comisión del ayuntamiento de Bilbao a gestionar por tercera vez en el breve espacio de dos meses, el asunto de las ordenanzas del ensanche, que tiene para aquella capital extraordinaria importancia, pues desde hace catorce meses no se ha concedido un solo permiso de edificación ni en el ensanche ni en la zona anexionada, con grave perjuicio de la clase obrera.

Dice *El Imparcial* que a pesar de las órdenes dictadas por la autoridad competente, hay alcaldes de barrio que no abren el despacho a las horas prescritas.

Los perjuicios que con este motivo está sufriendo el público, son a veces de consideración.

La Junta provincial de sanidad se ocupa de las precauciones sanitarias que se deben tomar para proceder al derribo del Saladero, en cuanto sean trasladados los presos a la cárcel nueva.

Como el asunto es de excepcional interés para los barrios contiguos a aquel edificio, es de creer que la Junta propondrá los medios más eficaces, por radicales que sean, para evitar a Madrid esta nueva causa de insalubridad.

Segun leemos en *La Concordia* de Vitoria, ha sido elevada a plenario la causa formada en dicha capital contra varios jefes y oficiales del cuerpo administrativo del ejército.

Los procesados han nombrado como defensores a D. Sixto Mario Soto y a D. Clemente Domingo Mambrielle, este último, oficial del cuerpo administrativo.

El mismo colega dice que las representaciones de *La pasionaria* se suspendieron para que se verificara el baile fantástico *Ordina ó la hija del mar*, en que tanto se distingue la Pinchiara.

El drama del Sr. Cano—añade—ha vuelto a representarse con gran aplauso del público.

Reunion de banqueros.—Se verificó anoche en el Círculo Mercantil, habiendo asistido unos veinte banqueros, y tenía por objeto adoptar algun acuerdo acerca de la resolución del Banco de España de hacer giros por endoso.

La discusión fué a puerta cerrada; pero segun vemos en los periódicos de la mañana, entre las distintas opiniones que se sustentaron, predominó la de que estas operaciones hechas por el Banco, perjudican notablemente a los demás establecimientos particulares de banca, porque teniendo aquel corresponsales en todas partes, puede hacerlas con más facilidad, y por tanto, con menos descuento que los particulares.

Por último, se acordó nombrar una comisión para que conferenciara con el gobernador del Banco, a fin de que por dicho establecimiento se adopten las medidas más convenientes para evitar los perjuicios indicados.

Por iniciativa del brigadier Sr. Santelices, presidente del Centro Militar, se está organizando una velada extraordinaria, que se efectuará el 22 del corriente.

D. Santiago Nuñez, almacenista de leñas en esta corte, escribió hace días una carta a un encargado suyo pidiendo le remitiera inmediatamente dos wagones de leña. La carta llegó a su destino nueve días después, y entre tanto, el almacenista ha sufrido grandes perjuicios, de los que solo es responsable el servicio de correos.

En el local de la Lonja, segun telegrafian de Barcelona a un colega, han celebrado una reunion los presidentes de todas las sociedades barcelonesas y ha quedado constituida una sociedad Española de Geografía Comercial.

Componen el comité organizador: contraalmirante MacMahon, presidente; Sres. Girón, Nicolau, Bosch, Heriz, Sat, Gusi, Jimenez, Miquel y Badá, vocales; Sr. Ricar Giral, secretario.

En Valencia se ha celebrado el domingo por la noche un banquete, dispuesto por una de las fracciones de los posibilistas, la que no acepta la jefatura del Sr. Grás en aquella capital, banquete dedicado al Sr. Castelar. Cuatro de los invitados escusaron su asistencia aun cuando, segun dice un periódico de la localidad, estaban conformes con el pensamiento de los allí reunidos.

Hubo brindis, y entre ellos uno por la union del partido posibilista en Valencia, y porque se organice conforme a los principios democráticos.

Terminado el banquete, se dirigieron telegramas al Sr. Castelar.

Segun vemos en varios periódicos de la mañana, anoche se decía que es seguro el triunfo del señor Moyano para senador por la Universidad Central.

La Correspondencia hablando ex-cátedra:

«No es cierto que el gobierno haya aplazado hasta Junio la reunion de las Cortes.

No es cierto que haya resultado pedir autorización para que rijan los presupuestos del año anterior.»

Personal:

Han sido nombrados delegados del gobierno en La Seo de Urgel y Mahon, respectivamente, don Juan Bautista Barruti y D. Rafael Morales Ramirez, é inspector jefe de policía de Sevilla D. Rafael Paleato.

Anoche quedaron firmados los nombramientos de secretarios del gobierno civil de las Baleares y Zamora, respectivamente, a favor de D. Manuel La Torre y D. Angel Muro.

En Linares se ha extraído del pozo de una mina el cadáver de José Molina, vecino de Jaen.

Segun escriben de Játiva, el joven pianotés que tanto llamó la atencion en Valencia por la austeridad de su vida, se encuentra estos días en aquella poblacion, causando el asombro a los católicos setabenses por su fervor religioso y ejemplar mortificación, pasando el día en las Cuarenta Horas y retirándose por la noche a un pajar.

En la noche del domingo pereció ahogada en el muelle de Cádiz una señora que, al bajar un perillito, resbaló por la escalera donde se hallaba, ca-

yendo al mar, de donde fué extraída cuando ya no habia salvacion.

El Sr. D. Arturo Baldasano y Topete, que ha publicado un proyecto de Lotería naval ingeniosamente combinado, se ha presentado para explicárselo al señor ministro de Marina, acompañado de los señores condes de Luna y Villapaterna, duque de San Carlos, D. Manuel Baldasano y D. Salvador de Torres Cartas, obteniendo del Sr. Antequera la más benévola acogida.

Para poner en práctica su idea, el Sr. Baldasano tendrá en breve una entrevista con el señor presidente del Consejo.

En la reunion que en casa del duque de la Torre celebraron ayer los diputados catalanes, se acordaron los siguientes candidatos:

El Sr. Diz Romero se presentará por Olot; Marín, por Berga; Romero (D. Vicente), por las Aduanas de Barcelona; conde de Rius, por Tarragona; conde de Torregrosa, por Borja; Balaguer, por Villanueva y Geltrú; Oliver, por Valls. Para la circunscripción se deja en completa libertad a los comités de la capital para que designen los dos candidatos que han de ocupar los dos lugares reservados a las minorías.

La Guardia civil de Barbastro capturó en la madrugada de anteayer a cuatro malhechores que intentaban asaltar y robar la casa del propietario D. Manuel Naval, vecino del pueblo de Castillazuelo.

El ayuntamiento de San Sebastian acordó en su sesion última que se celebre la Exposicion de artes, industrias, arte retrospectivo y demás análogas, la cual estará abierta desde los primeros días de Julio hasta los últimos de Setiembre.

En Palafrugell (Gerona) ocurrió hace pocos días una sensible desgracia.

Una señora de aquella ciudad, doña Antonia Prats, al subirse para alcanzar un objeto, a una silla en la escalera de la casa, cayó por el hueco de dicha escalera hasta el piso bajo, quedando muerta en el acto.

La manifestacion llevada a cabo en la Corniá en honor del soldado Agaspito Atanez Incógnito, muerto por salvar a los niños arrebataos por las olas del campo de la Estrada, se organizó en los salones del Liceo de Artesanos. Abrieron la marcha los cuatro niños salvados tan milagrosamente, llevando en una bandeja de plata una corona de siemprevivas, en cuyas cintas se leía: «El pueblo de la Corniá a Agapito Atanez Incógnito.»

Segun a los niños, presidiendo el acto, los señores alcalde primero, cónsul francés, varios condejes y comisiones de la Guardia civil, de la prensa y de otras corporaciones populares.

Al llegar al cementerio sumaba la manifestacion muchos miles de personas, señoras muchas de ellas.

Sobre la tumba de Atanez, leyó el Sr. Costales un sentido discurso biografía del muerto, al que dedicó tambien breves frases el alcalde señor Brandao.

En el hospital Militar fué saludado el secretario Basilio Porteta, que dió gracias desde un balcon a los manifestantes por una honra que, a su juicio, no merecía.

En la calle de la Maestranza se repitió igual escena con el licenciado José Iglesias, al que prometió el Sr. Brandao gestionar para que obtenga una modesta colocacion a que aspira.

Un periódico de Valladolid dice que en la sesion celebrada el sábado por la diputacion, el Sr. Moras pidió se declarase haber visto con satisfacion la vuelta de los conservadores, quedándose la proposicion con tres votos.

Ninguno debió haber tenido, porque las diputaciones no discuten de política.

Hace constar *La Epoca* que el *modus vivendi* convenido entre España y los Estados Unidos ha parecido bien en Cataluña.

Algunos periódicos, sin embargo, lo disimulan.

Paris 19.—El periódico *el Temps* desmiente hoy rotundamente la noticia de que el gobierno francés trate de enviar nuevos refuerzos de tropas francesas al Tonkin.

Con las que operan allí y las que están en camino, hay bastantes para el éxito de la expedicion.

Los despachos de Viena dicen, que en los centros políticos de aquella capital han producido profunda impresion las revelaciones hechas en el nuevo libro del Sr. Bush, acerca de la situacion de Prusia y Austria, antes de la guerra de 1866, de los proyectos que abrigaba el entonces conde de Bismarck de las diferencias existentes entre ambas potencias, y por fin, de los medios que se emplearon para debilitar a Austria y destruirla como nacion germánica.

Estas revelaciones han coincidido con una gran tirantez de relaciones entre las cortes de Berlin y Viena.

Al mismo tiempo se observa una marcada tendencia de aproximacion entre Alemania y Rusia.

Adviértese en esta última un gran deseo de entenderse con Alemania, al mismo tiempo que extiende su frontera del Turkestan hasta Mera en direccion a la India, lo cual comienza a infundir recelos a los ingleses, que comprenden que el verdadero peligro del riquísimo imperio indostánico está en tener su frontera una nacion tan poderosa como Rusia, que dispone de fuerzas terrestres a las cuales no podrá superar nunca la Gran Bretaña.

El tratado con España.

Londres 19.—El *meeting* celebrado hoy por la asociacion de la Cámara de comercio, ha aprobado por unanimidad una proposicion expresando su satisfacion por el resultado de comercio con España negociado por el Sr. Morier, confiando que alejara las mutuas causas de quejas y daría lugar a un arreglo permanente y satisfactorio entre España é Inglaterra.—*Fabra.*

Un tribunal de Francia acaba de fallar en un proceso seguido a un miserable, acusado de violacion y asesinato en la persona de su propia madre, la viuda Marquelin, anciana de setenta años.

De la instruccion del proceso resulta que Marquelin ha tenido diferentes veces, por medio de la violencia, relaciones incestuosas con su madre, que tambien lo declaró así a algunos testigos. Consta igualmente que el monstruo Marquelin no estaba borracho cuando asesinó a su madre, como ha alegado en la defensa.

Segun la relacion de los periódicos que se ocuparon de este crimen, el cadáver de la viuda Marquelin se encontró en lastimoso estado; la cabeza estaba aplastada y la lengua arrancada de su sitio y magullada por la mitad. En la audiencia el parricida declaró que padecía con frecuencia alucinaciones.

«Cuando maté a mi madre, ha declarado, me creí que estaba rodeado de ladrones; tomé un hacha y di golpes a todos lados sin saber lo que hacia.»

Despues de esta declaracion, Marquelin rompió en sollozos diciendo que queria morir.

Los doctores Castiaux, médico legista muy distinguido, y Follet, profesor de la facultad de Medicina de Lille, que reconocieron al inculpado, han declarado: primero, que Marquelin no estaba loco;

segundo, que es verosímil que obrara por el imperio de una alucinacion, y tercero, que las alucinaciones alcohólicas no entrañan la irresponsabilidad absoluta, aunque pueda ser fundamente una circunstancia ligeramente atenuante.

En la última audiencia el procurador general pronunció una acusacion que impresionó vivamente al Jurado.

El abogado defensor pronunció tambien un discurso notable, y al terminarse el jurado se retiró a deliberar.

Se aguardaba un fallo inexorable, y en efecto, el jurado en su fallo pasa por alto las atenuantes, y sentencia a Marquelin a la pena de muerte de los parricidas.

Marquelin, que oyó impasible la sentencia, será ejecutado en Douai, y será conducido al cadalso en camisa, con los pies descalzos y la cabeza cubierta con un velo.

Ha sido recibida en audiencia particular por SS. MM. la conocida escritora doña Josefa Pujol de Collado, corresponsal en esta corte de *La Ilustracion de la mujer*, excelente revista quincenal que se publica en Barcelona. La señora Pujol presentó a las reales personas ejemplares elegantemente encuadrados de la revista, manifestando la Reina su deseo de ser considerada suscritora a dicha publicacion.

A los bailarines.—Como los bailes están ahora en todo su apogeo, creemos prestar un servicio a los aficionados recomendándoles lo que dice una revista parisiense:

«El baile—dice—debe ser moderado y con largos intervalos de descanso. El exceso en bailar produce muchas enfermedades.

Las condiciones de insalubridad en que suelen estar los salones de baile, pueden constituir un peligro serio.

El corsé, oprimiendo el torax de las señoras y sacando de su estado natural los órganos del pecho; el calzado estrecho, que obliga a equilibrarse fatigosos, y el escote, son altamente perjudiciales al bello sexo, y hacen que lo sea el baile, en vez de ser higiénico, como lo fué en su origen.

El mucho calor de las estufas y las luces es dañoso en alto grado.

Para que sea provechoso el baile, ha de constar tan solo de aires moderados y acompañados, que suelten el cuerpo y respondan a leyes higiénicas.

Entre la comida y el baile deben mediar dos horas por lo menos, para que no perjudique, no debe alargarse mucho y dejar el final de la noche para el descanso cotidiano, en vez de hacerlo por el día, contra naturaleza.

Por último, deben abstenerse de ir a los bailes las personas que padecen de las vias respiratorias ó de palpitaciones del corazón.

El baile al aire libre y bien ordenado es el de mayor utilidad higiénica.»

«Meeting» bonapartista en Paris.

El que venian anunciando los periódicos, organizado por los partidarios del príncipe Jerónimo, se celebró en el Círculo de Verano de aquella capital el domingo último. Concurrieron hasta cuatro mil jeromistas y desocupados; usaron de la palabra tres oradores de mucho prestigio en el partido, y la reunion, por la indole y el tono de los discursos pronunciados, aparte el capítulo de cargos contra el gobierno que formuló el presidente, más bien resultó conferencia técnica que *meeting* político, donde van a sufrir el choque de la polémica, determinadas ideas y principios de gobierno.

El presidente de la reunion, M. Mauricio Richard, ex ministro del imperio, abrió la sesion con una allocucion muy breve. Señaló la impericia del gobierno actual, el aislamiento de Francia en Europa en estos tiempos de Ferry, la ligereza con que se derrama la sangre y el oro en lejanas aventuras sin provecho para nadie; la disminucion del trabajo nacional por causas que el gobierno no ha sabido prever, la miseria y su cortejo de amenazas, etc. Y os hemos convocado—añadió M. Richard—para examinar el remedio que ha de curar estos males. Respetuosos de la legalidad en nuestras palabras y en nuestros actos, usaremos de nuestros derechos sin debilidad y sin alardes. No se trata de disputar un trono que no existe, sino de devolver al pueblo el uso de sus derechos.

El remedio, pues, de todos los males señalados, consistió: primero, en la revision constitucional de 1875 por una Asamblea constituyente, y segundo, en que el pueblo pueda nombrar directamente al jefe del Estado.

El segundo orador que hizo uso de la palabra fué M. Pascal. Combatió en brecha a la Constitucion vigente, apoyándose en discursos y artículos de Gambetta; combatió tambien al Senado, que puede burlar los propósitos de los delegados del pueblo, y procuró demostrar en la especulacion de ciertas teorías, que los poderes legislativos no pueden ser Constituyentes, y vice versa.

Este discurso, por la abundancia de las citas de textos, y por la falta de fundamento y de relaciones con hechos concretos de la política contemporánea, fué una verdadera conferencia científica de rasgos pronunciadamente radicales.

Despues habló M. Langié, antiguo diputado bonapartista, y este fué el orador que dió color al *meeting*. Trató del poder ejecutivo en la democracia, y despues de declararse franca y profundamente bonapartista, pronunció las siguientes palabras que encierran interés:

«Si Bonaparte pudo decir al volver de Egipto: «La República está mal gobernada», creo que cada uno de vosotros tenéis el derecho de decir: «La República no está gobernada de ningun modo.»

Vivimos en plena anarquía, que podría abrir la tumba de Francia como abrió la de Polonia. Fatigada de la escuela llamada liberal, que no es más que el *dejad hacer*, mientras los gobiernos se divierten, Francia, ahora más que nunca, tiene necesidad de un salvador. Napoleon puede serlo; creo sinceramente que el príncipe a quien todos amais, sabrá colocarse a la altura de sus deberes si el pueblo, dueño único de su propia voluntad, le llamara a gobernar.

¡Viva el príncipe Jerónimo!... ¡Viva Napoleón!... ¡Viva el emperador!...

Despues añadió:

Me figuro, con placer, que estais conformes en que el presidente no es más que una gota homeopática del sufragio universal... M. Grevy se ha reducido a desempeñar el papel de un Orleans temporero, y hay tan poca diferencia entre su régimen y el régimen parlamentario, que el conde de París, si fuera llamado al trono, no sería más que un Grevy hereditario. Franquead con el pensamiento los muros que nos separan de un palacio vecino; mirad lo que se hace allí, y decidme si la ocupacion de sus moradores es la que corresponde a un jefe, a un protector de un pueblo... Es preciso que entreis de nuevo en la plena posesion de vuestros derechos y que elijais por vosotros mismos el jefe del Estado.

Nosotros somos el pueblo soberano y queremos un jefe que sea nuestra personificacion; un jefe empapado en las fuentes vivas de la soberania popular.

Añadió despues el orador, dirigiéndose a la Asamblea: «Sois libres; sois los dueños, y lo que pedimos es que al fin se os permita elegir vuestro gobierno, porque entonces nombraréis a quien querais, conocido ó desconocido... poco importa con tal de que lo elijais vosotros.

¡Viva el príncipe Napoleon!

Terminó M. Langié su discurso diciendo que ellos, los bonapartistas, no eran la revolucion, sino la *solucion*, y terminó la asamblea votando unánimemente esta proposicion.

1.º Los ciudadanos reunidos se adhieren a los principios expuestos por los oradores, y el programa desarrollado por ellos; reclamando la revision constitucional y la eleccion de Cortes Constituyentes.

2.º Se obligan a trabajar porque se restituya al pueblo el derecho de eleccion directa de su jefe.

EDICION DE LA NOCHE.

Asuntos de Egipto.—Gordon en Kartum.

Londres 20.—En las sesiones de la noche última de las Cámaras de los Comunes y de los Lores, el señor Gladstone y el conde de Granville han sido de nuevo interrogados acerca de la estraña alucion que el telegrafo atribuye al general Gordon sobre la cuestion de la esclavitud, cuyo tráfico ha combatido aquél constantemente en el Sudan, incluso con las armas en la mano, y ahora parece que se inclina a tolerarlo, lo cual ha producido aquí general sorpresa.

Tanto el primer ministro como el de Negocios extranjeros, han contestado en términos ambiguos, limitándose a espresar la confianza de que el general Gordon tomará medidas para impedir que continúe el comercio de esclavos.

El Sr. Gladstone, ocupándose de las palabras atribuidas al general Gordon, hace algunas conjeturas acerca de la causa que puede haber inducido el error creyendo que se ha confundido la esclavitud que ha existido y continúa existiendo en el Sudan con la trata de esclavos, ó por mejor decir, la exportacion de éstos.

Londres 20 (240 mañana).—(Via Vigo).—Cámara de los Comunes.—Continuando la discusion sobre los asuntos del Egipto, el Sr. Lawson retira su enmienda.

Puesta a votacion la proposicion del Sr. Northcote de censura al gabinete, es desechada por 311 votos contra 262.

Londres 20.—Segun noticias recibidas aquí, a fines de semana emprenderá la marcha el cuerpo expedicionario inglés encargado de socorrer a los sitiados de Tokar.

El *Times* publica hoy un despacho de Kartum diciendo que el general Gordon ha sido objeto allí de las mejores muestras de entusiasmo al crear un consejo de notables, al disponer la quema del registro de la deuda de los pueblos y al suprimir las penas corporales mandando hacer una hoguera con los látigos, los palos y los instrumentos de tortura.

Al mismo tiempo ha puesto en libertad a los presos y ha demolido las cárceles.

Segun las disposiciones tomadas por Gordon, todas las tropas blancas que guarnecen a Kartum regresarán a Egipto, dejando la plaza en poder de los sudaneses bajo el mando de un jefe negro.—*Fabra.*

Hoy ha salido para el penal de Valencia a cumplir ocho años y un día de prision mayor, que le impuso la Audiencia de este territorio, el ex director del periódico tradicionalista *El Papelito*, don Antonio Gallardo.

Se ha suspendido por segunda vez la vista anunciada para hoy en la Audiencia sobre calificacion de la quiebra Astort, hermanos.

Esta tarde se han reunido en casa del señor duque de la Torre, a fin de designar las candidaturas de la izquierda para las próximas elecciones, los diputados vascos, los andaluces, los de Aragón y los de las provincias ultramarinas.

Anoche se dijo que el Sr. Soler, abarrido del papel que el gobierno le obliga a hacer, papel de imposible equilibrio entre izquierdistas y conservadores malagucos, habia enviado la dimision; pero de este rumor ya habian algunos de los periódicos de Málaga hoy recibidos, si bien creen no se confirmará.

En cuanto al órgano de los conservadores, nada dice de esto. Solo se desahoga diciendo, que el imperio de los izquierdistas en Málaga, es imposible, es insostenible y es eterno; faltándole solo por decir: «Pero señor, están quitando ayuntamientos a troche y moche, y a pesar de la fama que tiene la administracion de Málaga, de todos los tiempos vive este pícaro municipio *jet tamen vivit!*»

Bradlaugh, reelegido.

Londres 20. Ayer se verificó una eleccion supletoria en el distrito de Northampton por haber dimitido el cargo de diputado el Sr. Bradlaugh a consecuencia de no permitirse la Cámara aceptarle por la cuestion de juramento.

El Sr. Bradlaugh fué reelegido por 3.922 votos contra 3.488 que tuvo el Sr. Richards, conservador.

La Voz de Galicia, periódico de la Corniá, dice que allí se tomaron precauciones militares el día 15, sin que sepa los motivos; y *El Progreso* de Sevilla, tambien hoy recibido, afirma, que en la madrugada del domingo, las autoridades mandaron telegramas urgentes a Madrid.

Dice *El Porvenir*, que el Sr. Ruiz Zorrilla no cobra su cesantía de ministro desde el mes de Julio del año pasado.

Los ingenieros Sres. Morer y Mayo continúan en Málaga estudiando el asunto de las obras del puerto.

Atentado contra el Rey de Italia.—Aclaraciones.

Roma 19.—El gobierno ha dado explicaciones en las Cámaras acerca del incidente ocurrido en el ferro-carril el día del regreso a esta capital del rey Humberto, proponente de una cacería.

He aquí lo que resulta de la informacion abierta sobre lo ocurrido:

A las dos y media de la madrugada, momentos antes de que pasara el tren real, cuatro individuos armados de fusiles atacaron a un guardia civil de servicio en la linea.

Este hizo varios disparos de revolver, creyéndose fundadamente que hirió a uno de los criminales, que escaparon, pues se encontró un pañuelo ensangrentado a poca distancia de la vía.

Al apelar a la fuga los malhechores arrojaron, no sobre el guardia civil, sino sobre la vía férrea, una botella, la cual contenia, segun el reconocimiento practicado, una materia explosiva.

Hasta ahora no han sido descubiertos los autores de aquella criminal tentativa.

El gobierno ha ofrecido tener al corriente a la Cámara de lo que se descubra posteriormente.

El ministro de los Estados Unidos de América, Sr. Foster, que piensa hacer en breve una excursion a Andalucía, dió anoche su *soirée* de despedida.

Vimos allí reunidas muchas personas de la alta sociedad de Madrid y del cuerpo diplomático, entre las cuales se encontraban las señoras y señorías Des Michells, Stuers, Pez, marquesa de la Laguna, condesa de Berlanga del Duero con su linda hija, condesa de Peñalver, Moret, Alonso Marti-

nez, Ruiz Gomez, Rabago y los señores duque de la Roca, marqués de Villamejor, Silvela (D. Francisco), Terreros, Correa, Casado del Alisal, Bunsen, Sedano y otros muchos.

El periódico *La Voz Montañesa*, hoy recibido publica esta pregunta:

«Es cierto que el señor alcalde dispuso que dos guardias municipales, al mando del Sr. Saez, llevasen a la alcaldía a una persona muy conocida y apreciada en esta capital, que llegó el sábado en el tren correo y se hallaba hospedado en la fonda de Europa, que es donde reside siempre durante su permanencia en esta población?»

El mismo periódico dice luego que la tal persona fué puesta en libertad, una vez que conferenció con el alcalde.

Son verdaderamente curiosos, muy elegantes de estilo, y dignos de leerse, unos bocetos políticos que está publicando el *Diario de Avisos de Zaragoza*, periódico democrático. Los bocetos de hoy, tratan del duque de la Torre, del general Lopez Dominguez y del Sr. Martos; inclinandose el retratista a la política y a la jefatura de este último.

Ha sido nombrado oficial primero de la direccion general de Fomento en Filipinas, D. Ricardo Benhite.

Anoche de diez a once recibió el señor ministro de Fomento diferentes comisiones, entre ellas una de los escribientes del estadística, en súplica de mejoras a su clase, y otra de profesores del Conservatorio presidida por el Sr. Arrieta.

El viernes a las ocho y media de la noche se reunió en el teatro de Recreo el comité constitucional del distrito de la Universidad para la reorganización de su junta directiva y tratar asuntos electorales.

Anoche fué detenido un vecino de la calle de Bravo Murillo que abusó torpemente y con violencia de una hija suya, bella jóven de diez y seis años.

Entre otras comisiones se ha reunido en el ayuntamiento esta tarde la de Hacienda, con asistencia del decano de los letrados consistoriales, Sr. Fernandez de la Hoz, y del banquero Sr. Rolland, para resolver sobre un expediente incoado hace años acerca de la expropiación de unas parcelas situadas en la antigua Puerta de Santa Bárbara, reclamadas por el último de dichos señores.

El señor alcalde ha designado a los Sres. Laá y Moreno Elorza, para representar a la comision municipal de Hacienda en la especial de ensanche de la calle de Sevilla, y en igual concepto a los señores Pané, Arroyo y Garcia, de la de obras.

Paris 20.—Entre las causas sobre la crisis obrera alegadas por los trabajadores de artículos de lujo, hay que citar el recargo de 25 por 100 impuesto por los Estados Unidos a las obras de arte, y el tratado de comercio con Alemania.

Ayer llamamos la atención sobre el tono insolente que se emplea en los sueltos que se redactan en los centros oficiales, para remitir a *La Correspondencia*, y demás órganos oficiosos. Por de contado que la agresión ya ahora toda, contra los constitucionales; y como ejemplo, véase lo que anoche decía *La Epoca*:

«No parece que los Sres. D. Venancio y D. Alfonso Gonzalez estén tan irritados contra el partido conservador, como aparenta estarlo *La Iberia*, pues que dichos señores han celebrado con el señor ministro de la Gobernación una cordial conferencia, de la cual ha resultado que el señor Gonzalez (D. Alfonso) presentará su candidatura, no por un solo distrito, sino por tres. Sea muy enhorabuena.»

Pues bien; tenemos motivos para decir, que quien haya entregado esta suelta a *La Epoca*, ha faltado al octavo mandamiento, porque el señor Gonzalez (D. Alfonso) no ha pedido el apoyo, ni la benevolencia, ni siquiera la imparcialidad del gobierno.

Pero importa hacer constar, para que *La Epoca* juzgue de la imparcialidad del gobierno en los distritos de Tarazona y de Quintanar, por donde ha de luchar el Sr. Gonzalez, que los pueblos de Tarazona son recorridos en estos momentos por un delegado imparcial que llama a los electores, les habla a solas y les recoge unas firmas, y que del distrito de Quintanar forman parte importantísimos los pueblos de Corral de Almaguer, donde se ha suspendido al alcalde, sustituyéndole con un ex-alcalde, cuyas cuentas se hallan reparadas en 7.233 pesetas, y de Villanueva de Alcantara, donde al alcalde sustituirá mañana otro ex-alcalde, en cuyo tiempo hubo tambien otro reparo de 14.000 y pico de duros, que le están reclamados por el propio actual gobernador de Toledo.

Así se combate en ambos distritos a D. Alfonso Gonzalez, que espera la rectificación que *La Epoca* honradamente no podrá menos de hacer de sus noticias, y que está dispuesto a reclamarla directamente si nuestro colega no la hiciera. En cuanto a los reparos por las cuentas, no hay inconveniente en que *La Epoca* calle; pero puede probarse.

- Han fallecido:
—En Granada, doña Angustias Bellido.
—En Barcelona, doña Dolores Bembardo y Rubí, doña Antonia Argües Cercera, don Agustín Carmé y Pianos y doña Carmen Pare.
—En Lérida, D. Jun Font y Beso.
—En Zaragoza, D. Tomás Isabal y Roda y doña Francisca Peña y Navarro.
—En Granada, doña María de las Angustias Vellido y Gonzalez de Auriolas.
—En Estadilla (Huesca), el propietario D. Antonio Chia y Peiron, ex presidente de la diputación de aquella provincia.
—En San Sebastian, D. Joaquin Mensarguez.
—En Jerez de la Frontera, doña Josefa Ruiz del Castillo y D. Manuel Rodriguez.
—En Oviedo, D. José Hipólito Borbolla.
—En Murcia, doña María Mellado y D. Luis de Alarcón.
—En Barcelona, D. Agustín Martín y Ochoa, doña Amalia Nicol y el canónigo de aquella catedral D. Miguel Ballester.
—En Reus, D. Carlos Roig y Freita.

Refieren los periódicos de Sevilla que anteaer tuvieron varios trabajadores una reyerta al final del muelle, donde está la alcantarilla de San Tell mo, resultando uno de ellos muerto en el acto y uno ó dos heridos. Hago, como es de suponer, voces, tiros, carreras, aglomeración de gente, llegando poco tiempo despues una camilla para recoger a la víctima de este sangriento suceso.

Dice un periódico de Valencia, que por personas llegadas del pueblo de Sot de Chera, se sabe que una de estas noches últimas se cometió un horrible asesinato, del que fué víctima una agraciada jóven de diez y ocho años que vivía en compañía de unos tíos suyos. Parece ser que ya de noche salió de casa de aquellos con el objeto de cerrar la puerta de otra casa inmediata, y el asesino, que debía estar en acecho, aprovechó la oportunidad para asaltar

el delito, que ha causado profunda sensacion en el pueblo.

La voz pública se ha hecho eco con tal motivo de ciertos contrariados amores, a los que se atribuye la causa del atentado.

En el puerto de Barcelona, se notaba anteaer bastante marejada, estando el mar muy picado en la rada y costas inmediatas; las olas invadieron la vía del ferro carril de Villanueva, causando algunos desperfectos en las inmediaciones del Morrot. En el litoral del Levante inundaron tambien algunos trozos del ferro carril de Francia, elevándose las olas a una altura de seis a 10 metros.

En los restos de foso de las antiguas murallas de la parte de Santa Madrona, en Barcelona, encontró anteaer un guarda de consumos el cadáver de un jóven de diez y ocho años, muerto al parecer de una puñalada. Acudió el juzgado y practico las diligencias necesarias en averiguacion de quién fuese el agresor. Segun parece, el difunto habia estado momentos antes en cierto baile de las inmediaciones de la plaza mercado de San Antonio.

Segun dice un periódico de Barcelona, el viernes último fué denunciado *El Látigo*, de Granollers, y conducido a la cárcel su director el Sr. Clará. El artículo denunciado parece se referia a la última crisis.

Los periódicos de Valencia dicen que en Torrente luchan el Sr. Sales y los Sres. Roncali y Moret (D. Enrique), los dos últimos conservadores.

Se están haciendo trabajos de replanteo en el Canal Imperial (Aragón), hasta su desagüe en el rio Ginel.

Con este motivo se han despertado las amortiguadas esperanzas de aquellos propietarios, que confían obtener pronto riego seguro para sus campos.

Ajuntamiento.

Citada por primera vez la junta municipal para la aprobación del presupuesto extraordinario del ensanche, no ha podido renirse esta tarde por falta de número.

Pasado mañana celebrará sesion, citada por segunda vez, para resolver sobre los siguientes asuntos:

Cuentas municipales y del ensanche correspondientes al ejercicio de 1882 83 y su período de ampliación.

Proyecto de emision de cuatro millones de pesetas en títulos al portador, para satisfacer los créditos resultantes de ejercicios cerrados.

Disposición del excelentísimo señor gobernador de la provincia acerca del contrato celebrado por el ayuntamiento para adquirir los solares números 34, 36 y 38 de la calle de Segovia.

Adquisición de la casa núm. 2 de la calle de la Redondilla para colegio de San Ildefonso.

Comunicación del excelentísimo señor alcalde sometiendo a la deliberación de la junta qué sueldo deberá disfrutar el secretario especial de la alcaldía.

Ha sido nombrado coronel subinspector del décimo tercio de la Guardia civil, el ex-jefe del cuerpo de seguridad de esta corte Sr. Perez de Rivera.

De Santander ha salido hoy para la Habana el vapor correo *Satrustegui*.

Los tenientes de alcalde Sres. Alvarez Capra y Font en representación del ayuntamiento se incorporaron esta mañana, ante notario, de las sillas del salón del Prado, 3.900 próximamente, por rescision del contrato de dicho arbitrio, que estos Carnavales correrá por cuenta del ayuntamiento.

La reunion que anoche celebró el gremio de Ultramarinos en la calle de la Abada, núm. 2, tuvo que ser disuelta por el síndico presidente, a causa de una cuestion personal surgida en la discusion sostenida sobre asuntos del gremio.

La familia real y los condes de París han pasado la tarde en el Pardo, y esta noche asistirán al teatro Real.

Decretos de Gracia y Justicia.

Los decretos de Gracia y Justicia firmados ayer por S. M., y que publicará mañana la *Gaceta*, son los siguientes:

Trasladando a la presidencia de la audiencia de lo criminal de Carmona a D. Manuel Kreisleit y Bohigas, presidente de la de Albuñol; a la de Albuñol a D. Eduardo Bazaga y Gutierrez, que sirve igual cargo en la de Cangas de Onís; a esta presidencia a D. José Alvarez Mendez, que sirve la de Tineo.

Promoviendo a esta vecante a D. Victor Cobian y Junco, teniente fiscal de la audiencia de Oviedo.

Nombrando para esta a D. Manuel Zanón y Augier, secretario de gobierno de la misma.

Indultando a D. Francisco Bechili y Mañá del resto de la pena de tres años, cuatro meses y diez días de prision correccional impuesta por la audiencia de Valencia, en causa por atentado a un agente de la autoridad.

Idem a Miguel Quintana Zorrilla de la mitad de diez años y un día de prision mayor y tres años y siete meses de prision correccional, impuesta por la Audiencia de Burgos en causa por homicidio.

Idem a Rafael Vidal Gavira del resto de la pena de cuatro años de prision correccional, impuesta por la Audiencia de Sevilla en causa por homicidio.

Nombrando a D. Vicente Salvador Monserrat clavero de la órden de Montesa, y concediendo el tratamiento de excelencia al cabildo de León.

El señor ministro de Hacienda, aunque no completamente restablecido de su indisposicion, ha asistido hoy a su despacho.

BALANCE DEL DIA.

Nosotros mismos estamos hastiados de hablar siempre de lo mismo, y a Dios pedimos que surjan sucesos de buena índole que permitan refrescar el ánimo en consideraciones elevadas y de interés público, sacándonos a todos de este cautiverio de pasiones y travessuras, en que se concluye siempre por exagerar, sufriendo al país, aún más de lo que está, en una confusion moral que no puede augurar nada bueno para el porvenir.

No se discuten más que intereses personales, jefaturas, puestos electorales; cosas secundarias, poderosas para encender las pasiones de los partidos y de los hombres; pero al país indiferentes, cuando no perjudiciales.

El gobierno mismo, que debiera mantenerse en una esfera superior, primero por ser gobierno, y luego por haber venido por caso fortuito a mandar, no solo se ve atacado de estas pasiones, sino

que las fomenta en otros campos, y más que de su política y del cuidado de la administración, se ocupa en ver cómo humilla y desangra a los constitucionales, mientras junta y reconcilia al duque de la Torre con el Sr. Martos, para luego encontrarse, que de aquella reunion del Senado, relativamente circunspecta, tan alabada por sus órganos, ya no quedan más que escombros, habiéndose vuelto ahora (los pormenores y comprobantes en primera plana, donde se trata de las conferencias de ayer) a la braveza del programa de Biarritz, verdaderamente incompatible, por lo que representan la soberanía nacional que se pretende, y el sufragio universal que se pide; incompatible con la dignidad y consistencia de una Monarquía legítima y tradicional; lo cual, por ser exacto, no podrán aceptarlo los elementos de tradiciones conservadoras de la izquierda, y por aquí surgirá otra escision, y lo cual, por ser inevitable, volverá a hacer precisos los oficios del Sr. Cánovas, convertido en procurador de negocios ajenos y en arreglador de voluntades, cuando dentro de su casa y de su partido, tiene un programa tan hermoso que realizar, que es, el de cuidar de la sinceridad electoral, tan escardecida por desgracia, y el de atender a la regularidad de los servicios administrativos, que tanto deja que desear, para desventura del país.

No estubo bien, lo hemos dicho varias veces, que los constitucionales, tronchados en 1881 ayuntamientos y diputaciones; pero está peor que lo hagan hoy los conservadores; porque en 1881 venían los constitucionales despues de seis años de oposicion dura y fatigosa, y porque la base de la administración municipal atacada, provenia de la dictadura de 1875.

Pero, en fin, los partidos liberales, más difíciles de gobernar que los conservadores, todavía pueden tener cierta disculpa, aunque no justificacion, porque nosotros no justificamos nada por el llamado espíritu de partido, cuando este espíritu es atentatorio a las leyes; pero, ¿quién duda que el señor Cánovas se encontraba ahora en mejores condiciones para resistir que el Sr. Sagasta en 1881? Pues si los conservadores con su decantada disciplina, y el Sr. Cánovas con su autoridad legítima, hacen lo que han hecho los demás, y por temor a que se incomode el comité A ó el personaje B quitan empleados y ayuntamientos, ¿qué progreso van a realizar, ni qué influencia vienen a ejercer?

Grandes cosas, lo reconocemos, no tenían ahora que hacer los conservadores; pero haciendo lo que hacen, que es lo que todos los partidos han hecho, y además esgrimir las multas de 500 pesetas, que implican una verdadera confiscacion, todo el mundo ha de decir, ya hoy lo dice bastante gente, que su gestion en esta etapa va a distinguirse solamente por la violencia, por la provocacion y por el desarreglo.

Dos periódicos importantes de provincias se ocupan precisamente hoy de este tema: el *Diario de Barcelona* y *El Mercantil*, de Valencia.

En el primero, haciéndose justicia a los talentos y a las cualidades del Sr. Cánovas, aunque suavemente, se le llama la atención para que se deje de cabildos y habilidades, y se cuide de la administración pública (en lo cual tiene mucha razon el articulista), y en el segundo, aunque sin el espíritu benévolo del precedente, al fin con razon se le dice, que toda su obra se ofrece hoy reducida a imponer multas y suspensiones; a repartir los destinos y a sembrar la discordia entre los liberales monárquicos. «Estos conservadores españoles, se añade en este artículo, como los aliviará de la Edad Media, pelean por pelear; hacen la guerra por la guerra misma. Hasta ahora, esas grandes resistencias gubernamentales tenían por objeto algo; Bismarck resistió desesperadamente a los parlamentarios prusianos para unificar la Alemania y crear el imperio, engrandeciéndolo a su país; Bismarck peleaba por algo. ¿Por qué pelean el Sr. Cánovas del Castillo? ¿Cuál es el objeto de esa persecucion abierta contra unos y disfrazada contra otros? ¿Qué ideales tiene el Sr. Cánovas?»

No nos mueve en estas citas interés alguno pesimista, sino el deseo legítimo de buscar en autoridades distintas, comprobante para nuestro constante tema de lo que el país preferentemente necesita, y la conveniencia de demostrar que por todas partes tiene poco calor esta política de intrigas, rencores y pequenezes, en que van cayendo uno tras otro todos los partidos españoles, cuando tanto hay que hacer en la esfera de la educación civil y política, de las relaciones comerciales y de los servicios administrativos.

De las coacciones electorales de que hoy se tiene noticia, nos ocupamos por separado. Por cierto que este es el tema preferente de las conversaciones del salón de conferencias, notándose entre los diputados de la antigua mayoría, corrientes cada día progresivas, favorables a una gran reunion. El mismo Sr. Sagasta, hasta ahora tan reservado, ya esta tarde ha dicho, que si continúan los rencores y los atropellos, se celebrará la reunion y se consignará una protesta.

Tambien se ha hablado en los círculos políticos de las últimas conferencias del Sr. Martos con el duque de la Torre y con el Sr. Cánovas, oyéndose al hablar de otro algunas frases felices sobre las reuniones que ahora se celebran todas las tardes en casa del duque de la Torre para salir los asistentes cada cual con su distrito... en el papel. Bien que los que sean listos, procurarán agarrarse a mejores alabas, porque si no tienen otras creenciales, lucidos van a quedar.

Por separado publicamos el pormenor de una reunion bonapartista en París, celebrada el sábado, en cuya reunion los periódicos conservadores verán (y eso que ha sido de las más anodinas en su clase), lo que se ha dicho y lo que se ha gritado; lo cual demuestra lo que ya otras veces hemos consignado, y además que las leyes sobre imprenta allí, no tienen la eficacia que se ha dicho.

El gobierno inglés ha salido triunfante en el voto de censura que contra él se habia formulado, lo cual denota que la opinion se ha rehacho allí algo en su favor.

Esta mañana han llegado a esta corte los condes de París, siendo recibidos en la estacion por sus majestades y el presidente del Consejo. Los valores, más bajos que ayer.

Cultos.

Santo de mañana.—San Ignacio, Obispo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Salesas (calle Ancha), donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde, proces y reserva.

En la parroquia de las Peñuelas habrá Confirmacion por mañana y tarde. En San Ignacio duodenario de San José al anochecer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Buena Dicha en su iglesia ó la de la Presentacion en las niñas de Leganés.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 20 DE FEBRERO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Ob. Munic. de id., etc.

Paris, a ocho dias vista, 4'90. Londres, a 90 dias fecha, 47'15.

Restimen.

Los fondos de nuevo en baja. Es muy comun decir que el mercado de efectos públicos de Madrid no tiene realmente vida propia, pues que recibe su impulso constantemente de otras Bolsas en las que se opera en gran escala en fondos españoles, y obedece siempre a las corrientes que allí dominan.

En rigor no puede admitirse en absoluto esta conclusion, porque si bien es verdad que por regla general los telegramas de otros mercados sirven de norma para la marcha de la contratación en esta Bolsa, lo mismo debe decirse de los que de aquí se comunican a aquellos centros.

La verdad es que los precios buscan por la ley de solidaridad del interés constantemente su nivel, y solo tardan en conseguirlo el tiempo bastante para que se comuniquen las oportunas noticias.

Y esta es la parte difícil, la que se presta a dudar de la autenticidad de las comunicaciones que van y vienen sobre cambios, mientras este importante servicio no se reglamente de un modo conveniente.

Alguna vez nos hemos ocupado de este particular, creyendo que para contrarrestar las noticias más ó menos abundantes que en cualquier sentido pueda comunicar la especulacion de mala fe, debería establecerse un servicio oficial por el que se tuviera la seguridad de los cambios corrientes en las varias Bolsas en que nuestros fondos son objeto de contratación, y noticias auténticas a las distintas horas en que son más precisas.

En cuanto a la contratación de esta tarde podemos decir que los telegramas de cambios acusan alguna baja y a esto se debe que despues del movimiento en alza de ayer, los precios hayan perdido toda la ventaja obtenida.

El 4 por 100 interior al contado solo ha tenido las publicaciones de 62'35 y 10, quedando en observaciones a 62 por 100.

Así queda tambien a las tres esta resta al plazo de fin del corriente despues de cotizados los cambios de 62'30, 25 y 15.

A fin del próximo ha bajado desde 62'00 a 30, y en lo no publicado a 62'25. El exterior de 61'50 a 61'45. El amortizable a 74'00 y 50; despues de las tres queda indicado a 74'30.

Los billetes de Cuba cierran a 94'10, habiéndose cotizado antes a 94'15 y 20 y 94 por 100. Las acciones del Banco de España a 263.

Bolsin. A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes, 62'10; fin próximo, 62'40. Mejora un tanto el cambio despues de la hora oficial.

Telegramas de Suarez Inclan. Paris 20.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 105'45.—4 por 100 exterior español, 60'06.—Nervios, 527'00.—Ricinto, 483'00.

Pagos. Caja de Depósitos. Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan a continuacion para el día 21 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Intereses de los depósitos necesarios en metálico, procedente de la tercera parte del 80 por 10 de propios.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpetas números 5.456 a 59 de señalamiento.—Segundo semestre de 1875, carpetas números 4.921 a 24 de id.—Primer semestre de 1876, carpetas números 4.616 a 21 de id.—Segundo semestre de 1876, carpetas números 4.392 a 97 de id.—Primer semestre de 1877, carpetas números 4.217 a 22 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 4.097 a 103 de id.—Primer y segundo semestres de 1878, carpetas números 4.069 a 75 de id.—Primer semest. de 1879, carpetas números 4.038 a 44 de id.—Segundo semest. de 1879, carpetas números 4.933 a 39 de id.—Primer semestre de 1880, carpetas números 3.735 a 61 de idem.—Segundo semestre de 1880, carpetas números 3.637 a 43 de id.—Primer semestre de 1881, carpetas números 3.502 a 8 de id.—Segundo semestre de 1881, carpetas números 3.530 a 37 de id.—Primer semestre de 1882, carpetas números 3.380 a 88 de id.—Segundo semestre de 1882, carpetas números 3.213 a 25 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 2.801 a 15 de id.

Advertisement for PEPTONA CAILLON, featuring a circular logo and text describing its benefits for various ailments like indigestion and weakness.

Espectáculos para mañana. Teatro Real.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—La Gioconda. Teatro Español.—No hay funcion. Zarzuela.—173 abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—A beneficio del público con gran rebaja de precios.—La pastoraria.—Así va el mundo.—Entrada general, 75 céntimos. Apolo.—Turno 4.º par.—A las ocho y media.—La tempestad. Comedia.—5.º de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—El guapo rondón.—¡Bateo! ¡Bateo!—Intermedios por el sexteto. A la una de la noche.—Tercero y último baile de convite en obsequio de todos los señores abonados. Circo de Price.—A las ocho y media.—Rip Rip. Novedades.—(Empresa Ducazal).—A las ocho y media.—La taberna (L'Assommoir).—Nueva rebaja de precios. Eslava.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Historias y cuentos.—¡Manolito! Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—Los pantalones.—La partida de ajedrez.—Tute de yernos.—Vestira de largo. Martín.—A las ocho y media.—La solterona.—Ida y vuelta.—Las tres Auroras. Variedades.—A las ocho y media.—Hoy sale, hoy.—La salsa y los caracoles.—De la noche a la mañana. Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta. Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

JARDINERAS

macetas y mueblecitos para sala. Relojes para pared y guarniciones de reloj y candelabros. Bisutería de doble, níquel, acero y luto. Surtido completo en devocionarios. Especialidad en carteras y petacas de piel Rusia. Gran colección de álbums para retratos y dibujos.

Gran Bazar de Ibo Esparza, 54, Carrera de S. Jerónimo, 54

A PASAR BUEN INVIERNO
Infallible curación del reuma.
Maravilloso Aceite de Bellotas

Este balsámico líquido, del árbol sagrado, está recomendado por más de 800 periódicos médicos y farmacéuticos, para curar en pocas horas el reumatismo incipiente, crónico, articular, muscular, parálisis, gota, afecciones nerviosas, relajación de caderas, mejor y más barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Veintitres años de felices curaciones, le hace indispensable á todos. Se vende á 6, 12 y 18 rs. Fábrica única, calle de Jardines, 5, Madrid, y en 2.000 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos. Exíjase mi prospecto, frasco con fotografía y busto, que hay falsificaciones.

Valor de 5 céntimos hasta á veces para curarse.
Los torpes de piernas, por edad, irritación nerviosa, falta de transpiración, piel rugosa, callosa, andarán bien con solo friccionarse, y franela encima.
Inventor, L. de Drea y Moreno, miembro de la Academia Nacional de Francia.
En Bilbao, farmacia del Dr. Espada; Madrid, farmacia del doctor Yarlo, plaza de Herradores, 4, etc.

DULCE ALIANZA

Gran Fábrica de Dulces fundada en 1847

Caramelos alta novedad, única casa que los fabrica en Madrid. Bombones especiales de todas clases y en competencia con los extranjeros. Variado surtido en bolsas para Carnaval. Iguales precios en todas las confiterías de esta fábrica.

Puerta del Sol, 15.—Carrera de San Jerónimo, 34.—
Infantas, 29.—Luna, 14.—Mayor, 65.

BRONQUITIS, TOS, Catarros pulmonares, RESFRÍADOS, Debilidad del pecho, TISIS, Asmas

de TROUETTE-PERRET
CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS
GOTAS LIVONIENNES
Con CREGOSOTA de HAYA, ALQUILINA de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto infalible para curar radicalmente todas las Enfermedades de las Vías respiratorias, está recomendado por las Celebridades medicas como el unico eficaz. Es el unico, que ademas de no fatigar el estomago, le fortifica, le reconstituye, y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche triunfan de los casos mas rebeldes.

Deposito principal: TROUETTE-PERRET, 165, r. St-Antoine, Paris
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.
Exijir el Sello del GOBIERNO FRANCÉS sobre el frasco para evitar las Falsificaciones.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.
En escarçados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable ACETE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de Paris de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.
Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

TODOS A PRECIOS ECONOMICOS

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31, Valladolid

70 reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIEZ
6, Dadas, Sevilla 6,

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO

Núms. 116 y 118 W. 14th. St.
(Cerca de la Sexta Avenida)
NUEVA-YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva-York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes; con espectosas habitaciones para familias; hay elevator.

Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.

Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.
Table d'hote, con excelentes vinos, de cinco á siete y media de la tarde.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIA

Completa y variada colección de frutales (200 variedades) Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.
Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
Plantaciones de parques, paseos y jardines.

Precios sin competencia. Embalajes gratis.
Acaban de publicarse tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los vida.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada, bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

CALLE DE VALVERDE, 16

Curacion infalible de LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS

¡Probadlas y las bendecireis!
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número, 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Miguez y D. E. Alonso Ojea.

INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

Montera, 18 y Aduana, 2.—Madrid.

Estos almacenes presentan siempre un grandioso surtido en trajes para caballeros, pardesús, capas y batines confeccionados con el mayor gusto, teniendo cortadores de primer orden para lo que se encargue á la medida.

PRECIOS FIJOS REBAJADOS DESPUES DEL INVENTARIO

Trajes completos en paten, jerga y tricot, desde pesetas.....	40
Pantalones de alta novedad, clase superior, desde pesetas.....	15
Pardesús y sobretodos diagonales, mezclas y edredones, desde pesetas.....	50
Capas completas, con bonitas vueltas y corte malagueño, desde pesetas.....	70
Batas y batines, de ricos tartanes y buen abrigo, desde pesetas.....	25
Levitas cerradas de paño y edredones, último modelo, desde pesetas.....	60
Ruses y emperadores de paño, Elbeuf, desde pesetas.....	50

NOTA. Todas las prendas que se pidan se hacen con la mayor prontitud y con arreglo á los últimos figurines de París. Grandioso surtido en camisas, calzoncillos, corbatas, bastones y paraguas.

Remesas á todas las provincias de España; pidanse muestras y catálogos al propietario D. Eduardo Garcia, quien los remite gratis á vuelta de correo.

LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18 Y ADUANA, 2.—MADRID.

PLATA MENESES

Importante adelanto en nuestra industria
Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricación de objetos para iglesias y servicios para mesa. Exíjase siempre nuestra marca de fábrica. Pídanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos á vuelta de correo. Para evitar engaños, diríjase directamente á los señores
L. Menses é hijo, Principe, 7

PARCHES RIVÉ

Curacion radical de hernias ó quebraduras, relajaciones de la matriz y esterilidad.
Dr. MIR, Horno de la Mata
15, PRINCIPAL

BONITO NEGOCIO

Se vende ó se alquilan juntos ó separados los útiles de una fábrica de Ballena, con privilegio por cuatro años, con una máquina de vapor nueva, fuerza de cuatro caballos y trasmision. Darán razon, Toledo, 79, comercio efectos.

CHISS!

Librería de F6.

MADAME ANTOINE

Limpia la dentadura por 6 rs., y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantas, 12, segundo.

ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los dias de 2 á 4 de la tarde. EDUARDO ROMEO, Santa Catalina 14 principal, Zaragoza.

ROYAL

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.
Agencia—1, Patio de Banderas—Sevilla

DOMBEY É HIJO

go de su padre eran para ella más honor y más ayuda, esperaba que á fuerza de tener confianza en él, la dirigiera por segura senda para llegar otra vez al corazón de su padre.

Así, sin tener á nadie que la aconsejara, porque no la era dado quejarse á nadie sin aparecer quejosa de su padre, la dulce Florencia flotaba entre la duda y la esperanza como sobre un mar agitado, y M. Carker era como el monstruo marino que la amenazaba desde el fondo, teniendo fijos en ella sus horripilantes ojos.

Este era un nuevo motivo para que Florencia deseara volver á la casa.

Su vida solitaria convenia mejor á sus tímidas agitaciones de esperanza y de duda, y además ella tenía que durante su ausencia perdía alguna dichosa coyuntura para recobrar el cariño de su padre.

Dios sabe que bajo este punto de vista, Florencia podía vivir perfectamente tranquila, pero este vehementemente deseo vivía en ella; y hasta soñando su amor tomaba la forma de un pájaro que después de haber andado errante todo el día, volvía por la noche al nido á posarse sobre el cuello de su padre.

¡Pensaba mucho en Walter! ¡Ah! ¡qué de veces pensaba en él cuando las noche tendía sus sombras y el viento rugía fuera de la habitación!
Pero ella esperaba siempre.

Es difícil á las almas jóvenes y ardientes, sobre todo siendo inesperadas como la de Florencia, figurarse que un ser lleno de juventud y de ardor pueda extinguirse como una ligera llama y en la primavera de la vida abismarse en las tinieblas: así ella esperaba siempre.

Lloraba de continuo por los sufrimientos de Walter; por su muerte, jamás.
Había escrito al viejo óptico, pero su carta no obtuvo contestación; ¡verdad es que no la pedía.
En este estado de cosas se encontraba Florencia

la mañana en que se disponía á volver á la casa, con el corazón contento de recobrar su vida de reclusa.

El doctor y Mme. Blimber, acompañados del precioso Barnet hijo (bien contra su voluntad por cierto) habían vuelto á Brighton, donde este jóven, así como sus camaradas los otros peregrinos del Parnaso, estaban ocupados, sin ningún género de duda, en proseguir sus estudios.

El tiempo de las vacaciones había trascurrido: la mayor parte de los jóvenes de la pension, habían aprovechado los permisos de M. y de Mme. Barnet y la larga visita de Florencia tocaba á su término.

Había uno, sin embargo, que había permanecido en la casa, demostrando grandes atenciones á la familia.
Era M. Toots.

Después de algunas semanas, había renovado el conocimiento anteriormente hecho con el jóven Skettles, la famosa noche en que rompiendo las cadenas de la prision Blimber, había echado á volar.

Cada dos dias, regularmente, iba á hacer una visita á la casa, dejando á la puerta sus cartas como de costumbre, un juego de cartas completo.
M. Toots abrigaba siempre la presuntuosa idea de impedir que la familia le olvidase. (Hay motivos para creer que el espedito al cual había recurrido, había salido del fecondo cerebro de Coq-Hardi): había armado una canoa de seis remos.

Esta canoa había sido montada para los amigos acuáticos de Coq Hardi, que la dirigía en persona, vestido de rojo; el atrevido capitán ocultaba bajo las alas de su sombrero verde, el ojo huero que realzaba su rostro.

Antes de armar su canoa, Toots había sondeado á Coq-Hardi.
Le había preguntado en tesis general, qué nombre le hubiera dado á la nave en la hipótesis de que hubiera estado enamorado de una dama llamada María.
A esta pregunta contestaba Coq Hardi acompa-

ñando su respuesta de enérgicos gestos, que la llamaria Manette ó las Delicias de Coq-Hardi.

Conforme con esta idea, M. Toots comenzó á dar vueltas á su imaginación, resolviendo por fin bautizar su canoa con el nombre de La alegría de Toots, cumplimiento lleno de delicadeza, dirigido á Florencia y fácil de adivinar á la parte interesada.

Estendido sobre su almohadon carmesi en su elegante barca, con los pies en el aire, M. Toots, persiguiendo su proyecto, había remontado la corriente una vez por dia.

Había pasado y repasado por delante del jardin de M. Barnet, haciendo maniobrar su canoa en todos sentidos á fin de tener la seguridad de ser visto desde todas las ventanas de M. Barnet.

Tales eran las evoluciones ejecutadas por La alegría de Toots, que todo el vecindario del litoral era presa de la mayor admiración.
Siempre que él veía á alguien en el jardin de M. Barnet, cerca de la orilla del rio, Toots cuidaba de pasar y volver á pasar como por casualidad.

—¿Cómo está usted, Toots?—decía M. Barnet agitando su mano en tanto que Coq Hardi maniobrabra para aproximarse á la orilla.
—¿Cómo está usted?—respondía Toots—¡Qué singular coincidencia encontrarle aquí!

El malicioso Toots empleaba siempre esta fórmula; hubiérase dicho que en lugar de encontrar á Barnet en su casa, le encontraba, por la más grande de las casualidades, en medio de las ruinas de un templo, junto al Nilo ó al Ganges.
—¡Es sorprendente!—exclamaba Toots—¡No está en casa Mlle. Dombey?

Algunas veces aparecía á lo lejos Florencia.
—¡Diógenes se encuentra bien, señorita!—exclamaba Toots—porque he estado esta mañana á preguntar por él.
—Muchas gracias—respondía Florencia con su voz dulce.
Después M. Barnet le decía: ¿no quiere usted venir á tierra, Toots? Vamos, venid alguna vez á vernos.
—¡Oh! muchas gracias—respondía Toots enro-

jiciendo hasta las orejas.—Yo imaginaba que Mlle. Dombey deseaba saber estas noticias, veido todo. Adios.

Y el pobre Toots que moría de deseo por aceptar la invitación, pero que se sentía cobarde para aceptarla, hacia una señal á Coq-Hardi, emocionado, y La Alegría de Toots desaparecía como una flecha, hendiendo las aguas.

El dia que Florencia partió, la canoa de Toots, apareció empavesada de una manera extraordinaria.
Cuando bajó por el permiso, después de haber hablado con Susana, encontró á Toots que la esperaba en el salon.

—¡Eh! ¿cómo está usted? Mlle. Dombey—dijo Toots estupefacto por que se desconcertaba siempre que conseguía el placer de verla y hablarla; luego, sin esperar la respuesta, continuó diciendo:
—Muchas gracias, estoy muy bien, usted también, lo espero. Diógenes se encontraba bien ayer.
—Es usted muy bueno—dijo Florencia.
—Muchas gracias, eso no vale nada—replicaba Toots.

—Pensé que tal vez por el buen tiempo que hace, no tendrías usted miedo de hacer el viaje por agua, señorita Florencia. En la canoa hay sitio bastante para usted y para su doncella.
—Se lo agradezco á usted mucho—dijo Florencia balbuceando.—Realmente se lo agradezco á usted muchísimo... pero no puedo aceptar...
—¡Oh! no quiere decir nada,—dijo Toots.— Buenos dias.

—¡No quiere usted esperar un poco para ver á Mme. Skettles?—preguntó bondadosamente Florencia.
—¡Oh no, muchas gracias, lo agradezco mucho, otro dia.
Era de ver en estas discusiones la timidez y turbación de Toots.

En este momento entró en la habitación madame Skettles, y M. Toots fué otra vez poseido de su manía de preguntar cómo se encontraba y de esperar que se encontrara bien; no había medio de cortar con los cumplidos de M. Toots, todo eran cortesías y apretones de manos.